14. tétel: Németország nagyhatalommá válása
A nagyhatalmi erőviszonyok átrendeződése, a „nagy Poroszország” jellemzői
Németország történelmét a Német-Római Császárság 1806-os megszűnése után is a politikai széttagoltság határozta meg. A bécsi kongresszus után ezt a német államok új kerete, a Német Szövetség (Deutscher Bund) váltotta fel, amely 1815-1856 között állt fent.
A Német Szövetség két meghatározó tényezője a Hohenzollern vezetésű protestáns Porosz Királyság, illetve a Habsburg vezetésű katolikus Osztrák Császárság (monarchia) volt - így a korábbi Hohenzollern-Habsburg rivalizálás megmaradt, de a 300 politikai egységet 34+4 tartomány váltotta fel. A Német Szövetség elnöke az osztrák (Habsburg) császár volt, azonban a hatalmi vezető személye nem volt egyértelmű - ebből fakadt a szövetség sokszínűsége.
A 19. század a nacionalizmus százada volt, és a sokszínű történelemmel, illetve vallással rendelkező német államokban is felmerült a gondolat, mely szerint a testvériség köteléke politikailag egyesíthetné őket. A metternichi politika (Szent Szövetség) alatt ez a törekvés csak a gazdasági egység felé történő lépésekben jelentkezett, pl. vámunió.
Az 1848-49-es forradalmak, illetve törvények sem hoztak átütő eredményt az egyesítésben - bár a frankfurti parlament új alkotmányában felkínálta IV. Frigyes Vilmosnak a koronát, de ő nem akart alkotmányos király lenni. Frigyes Vilmos azonban később megpróbálkozott a Hannover-Szászország-Poroszország trióból uniót létrehozni, azonban az 1850-es olmützi szerződésben az oroszok kényszerítették a porosz királyt a régi, szövetségi keret visszaállítására.
Az alapvető kérdés azonban az volt, hogy a kialakuló egység kis- , avagy nagynémet koncepció lesz (klein/groß Deutschland). A kisnémet egység egy porosz vezetésű, csak német államokat összefogó államalakulat lett volna  Hohenzollern-dinasztia irányítása alatt. Ezzel szemben a nagynémet egység Ausztria német tartományait is magában foglalta volna, Habsburg irányítás alatt. 
A ’48-’49-es forradalmak nem oldották meg a dualista hatalmi berendezkedés problémáját. A jobbágyfelszabadítás mindkét országban végbement, azonban a komoly ipari forradalmon áteső, az alkotmányos vonásokat előbb mutató Poroszország jóval hatékonyabb volt. 

Külpolitikailag azonban mindenki Ausztriát vélte hosszú távon esélyesebbnek, köszönhetően Schwarzenberg ’51-es Mitteleuropa-tervének, amely egy osztrák vezetésű német állam képét vetítette előre a sikertelen porosz próbálkozás után (olmützi szerződés). Az orosz cárnak sem a kis-, sem a nagynémet egység nem volt igazán ínyére.

A Krími-háborúban Ausztria gyakorlatilag elvesztette legnagyobb szövetségese, az orosz cár támogatását. ’60-ra Ausztria előbb Lombardiát, majd az addig Habsburg vezetésű észak- és közép-itáliai területeket is elvesztette. Ausztria tehát egy megrendült külpolitikai helyzetben nézett szembe az Otto von Bismarck (1862-1890) nevével fémjelzett porosz külpolitikával.
Bismarck zavaros belpolitikai helyzetben, alig egy évtized alatt látványos sikerre vitte a kisnémet koncepciót. Ezt az ún. „vérrel és vassal” politikával érte el: Poroszország csak úgy tudja a német államokat maga alá gyűjteni, ha hatalmat, erős prezentál. Az erő hadsereget, a hadsereg pedig pénzt jelentett.

Bismarck parlamenti felhatalmazás nélkül megnövelte a költségvetést, majd modernizálta a hadsereget (új fegyverek, megnövelt szolgálati idő). Tisztában volt vele, hogy egy esetleges háború esetén a külpolitikai helyzet (szövetségesek) nagyon sokat számít, így előbb az oroszoknak segített leverni a lengyel felkelést, majd Ausztriát belevitte a bonyolult dán-német háborúba.
Két, németek lakta Elba-menti hercegség formailag a Német Szövetséghez, gyakorlatilag azonban a dán királysághoz tartozott. A dán király azonban nem perszonálunió, hanem annektálás útján kívánta kormányozni a hercegségeket, de ez szembekerült Bismarck német testvériségre alapuló politikájával. Ausztria nem hagyhatta cserben a poroszokat, és a megegyezés értelmében Schlezweig német, míg Holstein osztrák kézbe került. Holstein megtámadásával Bismarck kirobbanthatta volna a háborút, és ezzel Ausztria is tisztában volt. 
Anglia Palmerston halála után nem foglalkozott a németekkel, míg a franciák III. Napóleon becsapása miatt maradtak távol. Olaszország azonban igényt tartott Venetora és Rómára, így Bismarck ajánlatott tett: ha az Olasz Királyság 3 hónapon belül háborúba lép Ausztria ellen, akkor közös siker esetén megkapják Venetot. 

A német szövetség tervezett reformjai, illetve Holstein megszállása robbantotta ki ’66-ban azt a gyors háborút, amely ténylegesen Königgrätznél, a modernebb haditechnikával bíró poroszok javára dőlt el. Bismarck tudta, hogy még szüksége lesz Bécsre, így előbb a nikolsburgi, majd a prágai békével teremtette meg a végleges békét. 

A megszűnt Német Szövetségből létrejött a 22 államból álló Észak-Német Szövetség (Nord Deutscher Bund), melyet a porosz király irányít. A délnémet területek megőrizték szuveneritásukat, azonban az Észak-Német Szövetséghez kötötte őket szövetségesként. Ausztria pozíciói megrendültek: kiszorult a német szövetségből, és Észak-Itáliában is területeket vesztett.
Bismarck tisztában volt azzal, hogy a délnémet államokat csak Franciaország legyőzésével tudja megszerezni. Lipót spanyol királyi pozicíója a franciák érdekeit sértette, így durva feltételekkel lépett fel az ÉNSZ-el szemben. A Bismarck által átszerkesztett, híres emsi táviratra (forrás!) csak hadüzenettel lehetett válaszolni.
A francia császárság megbukott, ám a köztársaság sem tudta legyőzni a jól felszerelt porosz seregeket a döntő, sedani ütközetben. ’71 elejére a porosz seregek körbeveszik Párizst, és a sikert kihasználva bekebelezik a délnémet államokat, majd Párizsban 1871. január 18-án császárrá kiáltják ki I. Vilmost. A frankfurti békében (forrás!) durva hadisarcot vetnek ki, és Elzászt, ill. Lotharingiát, mint hadi zsákmányt a birodalomhoz csatolják. 
Európában egy új nagyhatalom született meg: a Német Birodalom (Deutsches Reich). A német egység erőszakkal jött létre, a birodalmi kormány élén a birodalmi kancellár (Bismarck) állt.  A közigazgatás és a hadsereg birodalmi szintű volt, a törvényhozást a porosz többség jellemezte. Az államok közös pénz-, had és külügyeit Berlinből irányították.
Bismarck a nagyhatalmi egyensúly híve volt, azonban menesztése után az egyensúlyt felrúgó német politika vette kezdetét, amely végül az I. világháború előidézője lett.
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